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LENGYEL Emese 

BA-hallgató 

Debreceni Egyetem, Bölcsészettudományi Kar 

Kutatási terület: A 20. századi bécsi-magyar és magyar operettek és filmes adaptációik 

narratív elemzése, a tánc- és dalblokkok tánc- és vizuális antropológia felőli értelmezése, 

valamint az operettek, vígoperák és népszínművek műfaji összehasonlító vizsgálata 

lengyelemese1@gmail.com 

 

Az operettműfaj a 19–20. század legkomplexebb zenés-táncos színházi zsánere, melynek 

kezdeteit és sajátosságait a francia Jacques Offenbach teremtette meg a 1850-es években. 

Ezzel párhuzamosan elkezdődött a bécsi-magyar operettirányzat kialakulása is, melyet 

hagyományosan az Osztrák-Magyar Monarchia sajátos kulturális termékeként kategorizálnak 

a színház- és zenetörténészek. A műfaj magyarországi változatát illetően az egyik 

leghangsúlyosabb a szocialista korszak operettjátszása a 20. század második felében. 

Tanulmányomban a művészetszociológia tudományterület két ágának bevonásával, a zene- és 

műfajszociológia felől vizsgálom a korszak operettjátszását és operett-fogyasztását, nagy 

hangsúly fektetve a fővárosi színházak repertoárjára – kifejezetten a Fővárosi Operettszínház 

műsorszerkezetére – és a vidéki turnék szerepére. A zeneszociológiai értelmezésnél pedig az 

operett mint zene és a hallgató, a társadalom viszonyát fejtem fel az adott korszakra levetítve, 

miután rögzítettem e tudományág általános fogalmait. Nem lehet figyelmen kívül hagyni azt 

sem, hogy korszak alkotói a zsáner tartalmi- és dramaturgiai megújítását tűzték ki célul, így a 

műfajnak, valamint a közönségének is új feladatot próbált kijelölni. Az aktuális vezetés, a 

kultúrpolitikai döntések – többek között a magánszínházi szervezet felszámolása 1949-től – 

erősen befolyásolták az operett-termelés alakulását és fejlődését, melynek két főbb irányáról 

érdemes szólni. A szocialista realista operettirányzat szovjet mintára alakult ki hazánkban, a 

megszokott szerkezet és stílus felbontásával, a funkció újraértelmezésével az ideológia 

hordozójává tudott válni a közönségműfaj. A másik irány pedig a polgári nagyoperettek 

rekonstrukciója, természetesen az új funkcióinak megfelelő formában. Célom, hogy a 

szocialista korszak operettjátszásának több aspektusból történő értelmezése rávilágítson a 

magyarországi operettjátszás 20. századi sajátos alakulására és funkcióira. 
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